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【志鸿优化设计】2013-2014学年新人教版八年级物理《第十二章 简单机械》单元综合检测题及解析

(时间：45分钟  满分：100分)
一、选择题(每小题4分，共32分)

1．(浙江衢州中考)“给我一个支点和一根足够长的棍，我就能撬起整个地球。”下列生产和生活中的杠杆与阿基米德设想的杠杆属于同一类型的是(    )。

[image: image1.wmf]
2．(山东济宁中考)衣服夹是一种常用物品，如图所示给出了用手捏开和夹住物品时的两种情况。下列说法中正确的是(    )。

[image: image2.wmf]
A．当用手将[image: image3.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




其捏开时，它是费力杠杆

B．[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




当用其夹住物品时，它是费力杠杆

C．无论用手将其捏开还是夹住物品时，它都是费力杠杆

D．无论用手将其捏开还是夹住物品时，它都是省力杠杆

3. (山东德州中考)如图所示是小龙探究“杠杆平衡条件”的实验装置，用弹簧测力计在C处竖直向上拉，杠杆保持平衡。若弹簧测力计逐渐向右倾斜，仍然使杠杆保持平衡，拉力F的变化情况是(    )。

[image: image5.wmf]
A．变小          
B．变大


C．不变  


D．无法确定

4．三个和尚挑水吃的故事相信大家耳熟能详，甲图中和尚们商量出新的挑水方案，胖和尚一人挑两小桶，瘦和尚和小和尚两人合抬一大桶，以下说法中不正确的是(    )。

[image: image6.wmf]
A．乙图中水桶B向下沉，为保持水平平衡，胖和尚可以将他的肩往后移动一点距离

B．乙图中水桶B向下沉，为保持水平平衡，胖和尚可以将后面水桶B往前移动一点距离

C．丙图中小和尚为减轻瘦和尚的负担，可以让瘦和尚往前移动一点距离

D．丙图中小和尚为减轻瘦和尚的负担，可以将水桶往前移动一点距离

5．对图所示的几种简单机械，下列说法中，正确的是(    )。

[image: image7.wmf]
A．图甲所示的装置中OB是动力臂

B．使用图乙所示的装置可省一半力

C．图丙所示的装置是一种等臂杠杆

D．图丁所示的汽车驾驶盘也是一种简单机械

6. (浙江台州中考)某同学设计了一种如图所示的简易电梯，由图可知(    )。

[image: image8.wmf]
A．A是动滑轮

B．B是定滑轮

C．如果电动机向下拉动绳子，电梯厢将上升

D．电梯厢运动的速度与电动机拉绳的速度相等

7．如图所示，小均同学用动滑轮将质量为40 kg的货物匀速提高了5 m，他用250 N的拉力拉了10 s，下列有关物理量计算正确的是(g取10 N/kg)(    )。

[image: image9.wmf]
A．有用功为200 J




B．额外功为500 J

C．动滑轮的机械效率为75%


D．小均的功率为200 W

8．用如图所示甲、乙两种方式匀速提升重为100 N的物体，已知滑轮重20 N、绳重和摩擦力不计。则(    )。

[image: image10.wmf]
A．手的拉力：F甲＝F乙；机械效率：η甲＝η乙
B．手的拉力：F甲＜F乙；机械效率：η甲＜η乙
C．手的拉力：F甲＞F乙；机械效率：η甲＜η乙
D．手的拉力：F甲＞F乙；机械效率：η甲＞η乙
二、填空题(每空4分，共28分)

9．如果把铁锨看做是费力杠杆，在图中[image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




所示的A、B、C三点中，支点是________点，动力作用点是________点，阻力作用点是________点。

[image: image12.wmf]
10．一名工人用如图所示的滑轮组提起500 N的重物，动滑轮重10 N，不计绳重和摩擦，则绳子自由端的拉力为________ N，绳子自由端移动的距离为6 m，则重物上升了________ m。

[image: image13.wmf]
11．如图所示，斜面长6 m、高1 m，工人用500 N的力沿斜面把重2 400 N的箱子匀速推到车上，推力对箱子做的功是________ J，斜面的机械效率是________。

[image: image14.wmf]
三、作图题(每题4分，共8分)

12．(广东广州中考)以O为[image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




支点质量忽略不计的杠杆挂上10 N的重物A，杠杆同时还受另一个大小与FA不等、竖直向上的力FB作用，处于平衡。在图中画出：

(1)[image: image16.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




F[image: image17.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




A的力臂lA；

(2)FB的示意图并标示它的大小。

[image: image18.wmf]
13．(四川自贡中考)如图所示，用滑轮组提升物体，请在图中画出最省力的绳子绕法。

[image: image19.wmf]
14．(黑龙江哈尔滨中考)同学们共同研究滑轮的特点：

(1)他们研究定滑轮特点时，做的实验如图甲所示，据此可证明：使用定滑轮__________________。

(2)他们研究动滑轮特点时，用动滑轮匀速竖直提升重物，如图乙所示。据此可知，使用动滑轮__________________________。

(3)他们组装了滑轮组，发现使用滑轮组提升重物时能省力，于是他们想：利用滑轮组提升重物能否省功呢？为此，他们进行的实验如图丙所示。请根据丙图信息，写出分析数据的具体过程，并回答他们的问题。

[image: image20.wmf]
15．(贵州遵义中考)小明在测量滑轮组机械效率的实验中，所用装置如图所示，实验中每个钩码重2 N，测得的数据如下表：

[image: image21.wmf]
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3 4 0.1 1.4 0.5 57%

4 4 0.2 1.4 1.0 57%





(1)在实验中，测绳端拉力F时，应尽量竖直向上________拉动弹簧测力计且在拉动过程中读数。

(2)第1次实验测得的机械效率为________。(结果保留两位有效数字)

(3)分析表中数据可知：第2次实验是用________图做的；第4次实验是用______图做的。(选填“a”“b”或“c”)

(4)分析第1、2次实验数据可知：使用同一滑轮组，__________可以提高滑轮组的机械效率；分析第1、3次实验数据可知：使用不同的滑轮组，提升相同的重物，动滑轮个数越多(即动滑轮总重越重)，滑轮组的机械效率________。

(5)分析第3、4次实验数据可知，滑轮组的机械效率与物体被提升的高度__________。

五、计算题(8分)

16. (江苏苏州[image: image23.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




中考)建筑工地上，工人用如图所示的装置将重为230 N的建材从地面匀速送到6 m高处，所用拉力为125 N，时间为20 s。求：

[image: image24.wmf]
(1)工人做的有用功；

(2)工人做的总功；

(3)此过程中该装置的机械效率；

(4)工人做功的功率。
参考答案

1. 答案:D  本题考查杠杆的分类：省力杠杆、费力杠杆、等[image: image25.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




臂杠杆。天平属于等臂杠杆；铁锨、钓鱼竿属于费力杠杆；铡刀属于省力杠杆。阿基米德设想的杠杆属于省力杠杆，故选D。

2. 答案:B

3. 答案:B  本题考查杠杆平衡条件的应用。杠杆平衡条件是：动力×[image: image26.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




动力臂＝阻力×阻力臂。当弹簧测力计逐渐向右倾斜时，拉力(动力)的力臂变小，而阻力、阻力臂不变，欲使杠杆保持平衡，需增大拉力(动力)，故选B。

4. 答案:D

5. 答案:D  图甲误把杠杆的长度当成了力臂；图乙是一个定滑轮，它不省力；图丙是一个动滑轮，其动力臂为阻力臂二倍的杠杆；图丁汽车驾驶盘是一个轮轴，它也是一种简单机械。

6. 答案:C

7. 答案:B  题图中的滑轮为动滑轮，有2段绳子在动滑轮上，所以有：W有用＝Gh＝mgh＝40 kg×10 N/kg×5 m＝2 000 J，W总＝Fs＝250 N×2×5 m＝2 500 J，根据这两个数据可以计算出机械效率为80%、额外功为500 J，所以A、C项错误，B项正确。小均的功率P＝[image: image27.wmf]2500J

10s

W

t

=
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＝250 W，所以D项也错误。

8. 答案:D  甲为定滑轮，不省力，F甲＝G＝100 N；乙为动滑轮，F乙＝[image: image28.wmf]1

2

(G＋G轮)＝[image: image29.wmf]1

2

×(100 N＋20 N)＝60 N；故F甲＞F乙。乙要克服动滑轮的重做额外功，故η甲＞η乙。

9. 解析：在铁锨的使用中，人的左手用力下压，而右手用力上抬，使铁锨抬起来。由此可见，人的左手充当支点，

右手给杠杆提供动力，铁锨上的重物对铁锨的压力就是铁锨的阻力。所以，A点是阻力作用点，B点是动力作用点，C点是支点。

答案：C  B  A
10. 解[image: image30.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




析：由题图可知，重物和动滑轮的总重由3股绳子承担，则绳子自由端的拉力F＝[image: image31.wmf]1

3

×(G＋G动)＝[image: image32.wmf]1

3

×(500 N＋10 N)＝170 N；重物上升的高度h＝[image: image33.wmf]1

3

×6 m＝2 m。

答案：170  2
11. 解析：推力做的功是总功，W总＝Fs＝500 N×6 m＝3 000 J，把箱子从地面提升到车上对箱子做的功是有用功，W有＝Gh＝2 400 N×1 m＝2 400 J，则机械效率为η＝[image: image34.wmf]2400J

3000J

W

W
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总

＝80%。

答案：3 000  80%
12. 解析：本题考查杠杆平衡条件的应用，由题图可知，该杠杆的支点为O，杠杆处于水平位置，重物A的大小为10 N，所以FA的力臂lA为两格；杠杆同时还受另一个大小与FA不等、竖直向上的力FB作用，那么FB的作用点在O点右侧但不在FA点，方向竖直向上，根据杠杆的平衡条件可以求得FB的大小，此题具有开放性，有多种情况，只要合适即可。

答案：如图所示

[image: image35.wmf]
13. 解析：使最多的绳子段数来承担动滑轮的拉力时最省力，根据绳子段数n与滑轮个数n′的关系n＝n′＋1即可求得绳子的段数n＝4＋1＝5段，再根据“奇动偶定”的原则可知绳子应该从动滑轮开始绕。

答案：如图所示

[image: image36.wmf]
14. 解析：(1)从题图甲中可看出，三种拉力情况，每次拉力的方向都不相同。在实验过程中不断改变拉力的方向，观察测力计的示数都为1 N，等于物重，可得出结论：定滑轮可以改变力的方向，但不省力。(2)在图乙中，拉力F＝0.6 N＜G＝1 N，故使用动滑轮时省力。(3)已知物重G、拉力F、物体升高的距离h、绳子移动的距离s、绳子段数n，根据有用功公式和总功公式可求出所做的功进行比较。

答案：(1)能改变动力方向，但不能省力  (2)能省力，但不能改变力的方向  (3)提升物体所做的有用功W有＝Gh＝2 N×0.1 m＝0.2 J，使用滑轮组时所用拉力F＝0.8 N，弹簧测力计移动距离s＝30 cm＝0.3 m，所做的总功W总＝Fs＝0.8 N×0.3 m＝0.24 J。经比较W有＜W总，所以使用滑轮组不能省功。
15. 答案：(1)匀速  (2)[image: image37.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




74%  (3)b  c  (4)增加物重  越低  (5)无关

16. 解析：(1)工人在运送物体的过程中，是重物升高，克服物体重力所做的功为有用功W有用＝Gh；(2)其中拉力所做的功包含提升重物的有用功以及提升动滑轮以及克服摩擦等做的额外功，这部分功为总功，W总＝Fs，其中s表示拉力移动的距离，由于有两段绳子连着动滑轮，所以拉力移动距离为重物升高距离的2倍；(3)根据[image: image38.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




η＝[image: image39.wmf]W

W
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可以算出机械效率；([image: image40.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




4)工人所做的功即为总功，功率计算可以用功率计算公式P＝W/t算得。

答案：(1)W有用＝Gh＝230 N×6 m＝1 380 J

(2)W总＝Fs＝125 N×1[image: image41.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




2 m＝1 500 J

([image: image42.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




3)η＝[image: image43.wmf]1380J
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＝92%

(4)P＝[image: image44.wmf]1500J
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